



# PMI升至54.9創11年高

## 本港第二季經濟料強勁復蘇



【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：香港經濟逐漸恢復景氣，標普全球香港特區採購經理指數(PMI)經季節性調整後，由4月的51.7升至5月份54.9，不僅連續兩個月處於50以上擴張區間，企業擴張速度更是自2011年3月以來最快。分析稱，香港經濟於第二季將強勁復蘇，未來數月香港PMI仍然有望繼續處於50以上。

業界認為，市場需求進一步復蘇，有賴於疫情緩解。

### 訂單需求和產出量大增

負責編製指數的標普全球(S&P Global)表示，隨着近日疫情回穩，企業新接的訂單逐漸回流，因此積極復產，同時重新吸納人手，擴充採購活動。標普全球又指，供應商交貨的拖延程度已較上月減慢，價格壓力亦見回落，至於積壓的工作則持續增多，迄今為止營商情緒整體保持樂觀。整體而言，企業5月持續看好未來的經營前景，但不及上月樂觀，業界普遍期待市場需求因疫情緩解而進一步復蘇。

標普全球稱，得益於疫情回穩、防疫限制逐步放寬，踏入第二季中段，香港企業的訂單需求和產出量加快增長，而受訪業者向其表示，港府4月初發放電子消費券對本地業務有刺激作用。另外，出口需求隨疫情持續緩和而回升，扭轉過去4個月接連下跌的頹勢，但來自內地的新增業務，則因疫情再受影響。

另外，香港企業的訂單需求轉趨殷切，帶動了5月企業就業錄得增長，同時推動企業擴充採購，不但結束先前4個月的緊縮周期，企業更順勢儲備更多存

貨。不過，同樣因疫情困擾，加上航運及人力限制，供應商繼續拖延5月的交貨期，惟拖延的情況已較上月有所緩和。

### 未來PMI料難再突破

標普全球市場財智經濟研究部副總監Jingyi Pan解釋稱，踏入5月，香港私營經濟加快增長，訂單需求和產出量同時彈升，觸發就業和採購活動開展新一輪擴張；雖然來自內地的訂單需求依然受壓，但外銷市場已一洗頹風。

Jingyi Pan又指，儘管市場需求被抑壓，但因港府逐漸放寬防疫措施，價格和供應壓力並未因此加劇，實為利好信號，表明香港經濟於第二季將強勁復蘇；而近期經濟走勢也預告了營商環境將進一步好轉，故相信整體營商情緒仍維持良好。

法國外貿銀行亞太區高級經濟學家吳卓殷接受本報訪問時稱，港府放寬防疫措施，給予經濟復蘇的空間，但仍須關注新一波疫情是否再爆發，導致港府收緊防疫措施；加上企業仍關注全球對貨品的需求會否持續放緩，相信即使未來數月香港PMI仍將處於50至55的擴張區間，但相信難以再向上突破，而企業整體擴張幅度，也會較過去數月為小。

### 薪資及成本繼續攀升

至於訂單積壓方面，標普全球表示，企業於5月擴張速度是去年12月以來最急，當中受訪業者表示，在供應鏈瓶頸、訂單增長的情況下，企業累積更多未完成的工作。

價格方面，由於採購成本與薪資同時上漲，5月的成本繼續攀升，觀乎香港放寬防疫措施的步伐不及新加坡及其他亞洲物流中心快，相信香港廠商的整體成本仍處較高水平，出廠價短期內仍有較大壓力。但他相信，除非香港對外的海運及空運受到干擾，否則香港企業物流成本的上升幅度將會有所放緩。

對於企業的招聘擴張速度，吳卓殷表示，觀乎寫字樓及地舖的空置率未見明顯回落，加上不少企業仍然擔心港府會否再次收緊防疫措施，短線而言，企業在招聘方面顯得較為保守和謹慎。



陳茂波預計，今年下半年本港經濟活動會有所恢復。  
中新社

# 陳茂波：控疫是經濟復蘇關鍵

【香港商報訊】記者戴合聲報道：財政司司長陳茂波昨日表示，本港疫情繼續受控，加上社交距離措施逐步放寬，本港樓市氣氛、消費活動和營商氣氛已見改善，預計今年下半年經濟活動會有所恢復，而目前經濟只是剛開始回穩，控制疫情仍是經濟復蘇的關鍵，香港將繼續發揮好國家「十四五」規劃綱要之下的獨特定位及優勢，讓經濟有長足的發展。

### 樓市3月下旬起有所改善

陳茂波昨日出席立法會財務委員會會議時表示，受內外因素夾擊，香港經濟在今年第一季明顯惡化，實質本地生產總值按年收縮4%，中斷了先前的增長趨勢，按季比較亦下跌3%。

樓市方面，陳茂波指出住宅物業市場在去年下半年轉趨淡靜，今年第一季仍然偏軟。他說，受美國聯邦儲備局收緊貨幣政策和本地疫情嚴峻所影響，市場氣氛和交投活動在第一季轉弱。不過，隨着本地疫情大

致受控且緩和，市場氣氛自3月下旬起有所改善，今年4月至5月的住宅成交量為平均每月5000宗，高於第一季的平均每月3400宗，與去年第四季的平均每月5100宗比較大致相若。

住宅單位供應方面，今年3月底時估計未來3至4年的一手私人住宅單位總供應量會增至99000個，創紀錄新高；2022至2026年期間私人住宅單位平均每年落成量預計將超過19000個，較過去5年的平均數增加約14%。陳茂波重申，政府會繼續努力造地建屋，致力維持樓市有序發展。

### 通脹短期內會維持溫和

陳茂波認為，近期的消費活動和營商氣氛亦在社交距離措施逐步放寬下明顯改善，只要疫情能繼續受控，往後經濟活動應會進一步恢復，新一輪的消費券計劃亦會為內部需求提供額外的支持。然而，在經濟剛開始回穩這關鍵階段，社會各界必須繼續同心合力全方位管控好疫情，讓逐步復蘇的經濟能

保持動力。因應第一季經濟表現遜於預期和出口前景惡化，在此趨勢下，政府將今年實質本地生產總值增長預測向下修訂至1%至2%。

至於通脹方面，陳茂波說在地緣政治局勢升溫及供應鏈瓶頸的影響下，許多主要經濟體的通脹仍處於高水平，使外圍價格壓力持續高企，但本地成本壓力仍然大致輕微；總體而言，通脹在短期內應會維持溫和。今年基本消費物價通脹率及整體消費物價通脹率的預測分別維持在2%及2.1%，政府會密切留意外圍價格壓力對市民生活造成的影響。

陳茂波強調，有效管控疫情是推動經濟復蘇的關鍵，只要疫情繼續穩步受控、穩住信心，本港經濟可望回穩及稍有增長。他說今年是香港回歸祖國25周年，標誌着香港發展歷史的新起點，在國家的堅實支持和市民的共同努力下，香港將繼續發揮好國家「十四五」規劃綱要之下的獨特定位及優勢，讓經濟有長足的發展。

## 時評

候任行政長官李家超昨於本地媒體發表文章，提出未來施政四個「管治」要點，其中包括「團隊精神」，並對其有簡明扼要的闡發——要以整體利益為依歸，不計較個人得失，各司其職，各展所長，互相配合，互補不足。新一屆特區政府組班工作正在進行，大家都期許有志加入「熱廚房」的賢能之士與社會各界一道，為香港的未來打拚。在此之際，李家超特別強調團隊精神的重要性，並列出團隊精神的內涵，既是其來自長期公職生涯的經驗之談，更是其對未來施政的針對性要求，顯然是有的放矢。香港正處於邁向「由治及興」新征程的關鍵時期，為發展經濟、改善民生、解決深層次矛盾問題，特區政府需要迎難而上，而

# 打造團隊精神 施政迎難而上

團隊精神則是管治團隊戰勝困難、取得成就不可或缺的條件。

特區政府帶領市民再創高峰，開啓香港新篇章，可謂挑戰重重。一方面，香港需要融入國家發展大局，把握發展機遇，以創造新優勢，拓展新空間，取得新成績，發揮新作用。另一方面，香港的深層次矛盾，諸如房屋、醫療、安老、青年上流、經濟結構相對單一，亟待解決。對於下一屆執政團隊來說，管治好香港絕非易事，無論是發展經濟，還是破解民生困局，都需要管治團隊心往一處想、勁往一處使，拿出真本領，施政見真章。

國家主席習近平早前在北京接見李家超時指出，在香港特區政府和社會各界共同努力下，香港已實現「由亂到治」的重大轉折，正處在「由治及興

的關鍵時期，他相信新一屆特區政府施政一定會展現新氣象，香港發展一定會譜寫新篇章。這是國家領導人對新一屆特區政府的信任，亦是對其未來施政的厚望。

未來五年，聚集了社會賢能之士的管治團隊任務艱巨，但正如俗語所說，「人心齊、泰山移」，「團結就是力量」，只要大家貢獻所長、互相配合、互補不足，便可產生「化學作用」，將李家超的就選政綱落到實處。

對於未來如何提高管治效率、服務香港、貢獻國家，李家超已有腹稿——四個「管治」要點當中，除了「建立團隊精神」，另外三個也相輔相成。例如對於香港發展面臨的各種矛盾和問題，施政團隊要有迎難而上的精神，不畏艱辛，找出解決困難的

方法；而一旦確認了方法，就要重視執行的結果，在每一次行動中，必須思慮縝密，策劃周詳，以求達到行動的目標；當然，未來香港必然要面對各種風險，那就考驗團隊是否具備風險管理的憂患意識，是否懂得居安思危，防患於未然。

未來五年是新選舉制度獲得實踐、香港「由治及興」的關鍵五年。在新的歷史起點上，李家超領導的新一屆政府任重道遠，希望他們秉持團隊精神的應有之義，時刻以香港整體福祉為念，踴躍奮發，篤行不怠，為市民建設一個安居樂業、安身立命的家園，為香港不斷提升競爭優勢，成為更開放、多元、包容、富希望的城市，推動「一國兩制」實踐行穩致遠！

香港商報評論員 林松年